

武汉市发展和改革委员会 文件 武汉市教育局

武发改收费〔2018〕38号

市发改委 市教育局关于转发进一步规范全省普通高中收费行为切实加强收费管理的通知

各区发改委（物价局）、教育局：

现将《省物价局 省教育厅关于进一步规范全省普通高中收费行为切实加强收费管理的通知》（鄂价费〔2017〕178号）转发给你们，并结合我市实际提出如下要求，请一并贯彻执行。

一、各区发改委（物价局）、教育局要按照《市教育局、市发展改革委关于印发全市普通高中违规收费问题专项治理工作实施方案的通知》（武教财〔2017〕7号）文件精神，进一步增强教育收费规范意识和责任意识，建立健全工作机制，针对治理过程中发现的问题，督促学校逐条逐项整改落实到位。

二、学校要切实履行教育收费主体责任，贯彻执行“新生新

办法，老生老办法”，学费、住宿费不得跨学期预收的收费政策。严格按照物价部门核定的项目和标准收费，未经收费公示不得擅自向学生收费。

三、经省级教育行政部门批准开展的中外合作办学学费按现行规定执行全省统一标准。严禁学校未经批准以课程改革实验班等名义举办“国际班”、“国际部”额外向学生收费。

附件：省物价局 省教育厅关于进一步规范全省普通高中收费行为切实加强收费管理的通知（鄂价费〔2017〕178号）



2018年1月16日

湖北省物价局文件 湖北省教育厅

鄂价费〔2017〕178号

省物价局 省教育厅关于进一步规范全省普通高中收费行为切实加强收费管理的通知

各市、州、县物价局（发展改革委、局）、教育局：

今年上半年，省审计厅组织对全省20所省级示范高中违规收费问题进行了专项审计。针对审计发现的问题，省物价局、省教育厅高度重视，迅速组织开展了全省范围内的普通高中违规收费问题专项治理工作。从各地自查自纠以及省级专项督查情况看，全省普通高中行动迅速，措施有力，违规问题整改取得初步成效，各地各学校规范意识和责任意识明显增强，工作机制进一步健全完善，乱收费问题得到了有效遏制，收费管理水平明显提

升。但同时，部分地方仍然不同程度的存在一些问题，有的问题还带有普遍性、倾向性。为了进一步做好全省普通高中违规收费问题整改落实工作，切实规范全省普通高中收费行为，加强收费管理，营造和优化普通高中育人环境，促进高中教育持续健康发展，现提出以下工作要求。

一、提高政治站位，切实增强做好收费管理工作重要性认识

教育收费事关人民群众切身利益，社会影响面广，政策要求高。各地各学校要认真贯彻落实十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，牢固树立以人民为中心的理念，进一步提高政治站位，不断增强规范教育收费的责任感和紧迫感。要按照“管行业必须管行风”的要求，把治理教育乱收费作为纠正“四风”的重要内容，作为加强党风廉政建设、治理发生在群众身边不正之风和腐败问题的重要责任，作为促进教育事业改革发展的重要手段，进一步完善责任落实机制和追责问责机制，强化底线思维和红线意识，切实解决人民群众反映强烈的突出问题，不断提升人民群众的获得感。

二、坚持问题导向，认真做好违规收费问题整改落实工作

针对专项治理过程中发现的问题，各地各学校要按照“见人见事、举一反三、建章立制”的要求，逐校、逐项、逐条进行整改落实，完成一项销号一项。要强化整改主体责任意识，将问题整改与规范办学、破解难题、构建机制等有机结合起来，变压力为动力，化危机为契机，扎实推进整改落实工作。要坚持应急与

谋远、治标与治本相结合的工作原则和“三情（吃透上情，借鉴外情，把握内情）结合寻找科学有效路径”的工作方法，着力创新和完善制度体系，努力构建长效机制。要持续推进问题整改，对已基本完成整改任务的，要继续巩固成果，防止问题反弹；对尚未完成整改任务但已做出具体安排的，要加紧推进，确保落实到位；对客观条件不成熟一时难以彻底整改到位的，要结合实际提出工作规划，并紧盯不放，一抓到底。

三、压实工作责任，健全完善收费管理工作长效机制

各地价格主管部门要切实履行教育收费监管职责。要将教育收费专项巡查和专项检查作为日常价格监督检查工作的重点内容，列入年度工作目标任务并抓好落实。要深入开展调查研究，及时发现本地区教育收费管理中面临的突出问题，并研究落实具体解决办法和措施。要加大对教育乱收费投诉举报的督办查处力度，坚持“举一反三”，“一案多查”，充分发挥警示教育作用。

各地教育主管部门要加强对学校收费工作的指导和监督。要按照“谁主管、谁负责”“管行业必须管行风”的原则，不断完善治理工作机制，层层压实治理工作责任。要继续保持治理教育乱收费的高压态势，把规范教育收费治理教育乱收费工作作为教育督导评估的重要内容。要抓住春季和秋季开学时收费的“高峰期”和乱收费的“多发期”，开展教育收费专项检查，发现问题及时督促整改到位。要建立重点信访举报直查直办和重点督办机制，对典型问题公开通报，及时回应社会关切。要完善沟通协调

机制，定期与物价、财政等有关部门会商、督办，形成工作合力。

各学校要切实履行教育收费的主体责任。学校主要负责人作为第一责任人，要高度重视收费管理工作，定期召开会议听取收费管理有关情况，研究解决有关具体问题，重大收费事项必须履行“三重一大”决策程序。要加强收费政策的学习宣传，完善收费公示制度，让广大教职工、学生以及家长知晓收费政策，主动接受社会监督。

四、明确政策要求，坚决纠正违规收费行为

学校必须严格按照物价部门核定的项目和标准收费，学费、住宿费不得跨学期预收。严格落实收费公示制度，未经公示不得擅自向学生收费。严格执行收支两条线管理，学费、住宿费等行政事业费要及时、足额上缴财政，不得坐收坐支。所有收费必须向学生开具正规票据。

学校要进一步规范服务性收费和代收费行为，严禁将讲义资料、试卷、复印、电子阅览、计算机上机、取暖、降温、饮水、校园安全保卫等作为服务性和代收费项目并收费。严格落实“一科一辅”制度，严禁在教辅材料评议公告目录之外向学生强制推荐订购图书、杂志、报刊等学习资料。严禁学校代收商业保险，不得允许保险公司进校设点推销、销售商业保险。军训期间，学校除可收取军训服装费外，不得另外收取军训费、住宿费、交通费、照相费等费用。学校服务性收费和代收费必须坚持自愿、非营利原则，不得强制向学生收取。

经省级教育行政部门批准开展的中外合作办学学费按现行规定执行全省统一标准。严禁学校未经批准以课程改革实验班等名义举办“国际班”、“国际部”额外向学生收费。

严禁学校、教师举办或与社会办学机构合作举办向学生收费的各种培训班、补习班、提高班等有偿培训。不得允许社会办学机构在学校办班并向学生收取培训费，不得以任何理由代社会培训机构收取费用。

学校要全面落实《严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课的规定》，除高三年级可根据需要以答疑、辅导等形式补课外，其他所有年级一律禁止占用寒暑假、法定节假日进行补课，禁止以家长委员会、青少年活动中心等各种名义组织的补课及收费，一律严禁以任何形式向学生收取补课费用。

学校不得以任何理由收取择校费、借读费、转学费、保留学籍费、复读费；不得向单位和个人收取与入学挂钩的赞助费、培养费、调节费、捐资助学费、建设费等费用。



2017年12月26日

